

要闻

国家发展改革委批复可行性研究报告 沪杭第三条高铁通道来了



本报记者 张帆

近日，国家发展改革委批复新建上海至杭州高速铁路可行性研究报告，线路长约223.8公里，总投资约670.97亿元。项目建设对提升沪杭运输通道能力，支持推动长三角一体化发展战略实施，促进区域经济和社会发展等具有重要意义。

这条将要新建的高铁就是传说了10多年的沪乍杭高铁，建成后，沪杭间将有第三条高铁通道。

沪杭间目前已有一条高铁通道，即2010年开通的沪昆高铁沪杭段（俗称沪杭高铁），直连沪杭两地主城区，从上海虹桥可直达杭州东站，是长三角最大两个客运枢纽的纽带，客流几乎每日爆

满，高峰时段只能买站票或者买到票的情况比比皆是。

另一条是借助去年开通的沪苏湖高铁，再通过联络线连接既有的湖杭高铁，从上海虹桥站可直连杭州西站，这一高铁通道目前车次、客流均不多，且票价较高、行程耗时多，但它是目前沪昆高铁沪杭段高负荷运行下，分流负担的另一选择。

值得一提的是，上海和南京之间，现有高铁通道已超过3条，分别是沪宁高铁、京沪高铁、南沿江城际铁路。另外还有沪苏通铁路借助宁启快速铁路，可开行动车从上海到南京。沪苏湖高铁经湖州借助杭宁高铁连通上海、南京。

还有纳入国家高铁主动脉沪蓉高铁一部分，沪宁间正在建设的北沿江高铁，它的南京北站造型别致，建设中就曾引起热议。

长三角沪宁杭高铁三角中最强的两条边——沪宁、沪杭，从通道容量看，倾向沪宁，尽管单从客流看，杭州铁路枢纽的客流一直是超过南京的，杭州东站的单日客流甚至曾超过上海虹桥。

国内刚筹建高铁时，最初的高铁规划中，沪宁间就同步筹建京沪高铁沪宁段和沪宁城际，共两条高铁4条轨道。而沪杭间只规划了沪昆高铁兼沪杭城际一条高铁2条轨道。

沪乍杭高铁即将开建，对浙江、对上海、对经营长三角国铁大网的中国铁路上海局集团有限公司来说是好事、喜事。据了解，沪乍杭高铁到海盐北面的平湖后就离开紧靠的杭州湾北岸，弯向了嘉兴，经嘉兴南站、桐乡站、临平北站直达终点杭州西站。

平湖将借助沪乍杭线一圆高铁梦。临平虽有高铁，但沪乍杭高铁将新

建临平北站，据测算从此前往上海浦东国际机场，届时仅需约40分钟。相比现在，无论是自驾还是高铁+地铁前往，都快上不少。

沪乍杭高铁两头连接杭州西站和上海东站，浦东机场，该线路和上海金山城际铁路将同步新建联络线，这样沪乍杭高铁的动车可以通过联络线、金山线直连上海南站和上海虹桥站，也就是说可以直连上海主城区。

长远看，随着浦东持续开发、上海东站这一上海第二客运中心的建设及浦东机场这个长三角乃至全国空中枢纽的发展，在快速发展的杭州城西板块，提前布局建设直连上海第二大客运枢纽的高铁，无疑是一招先手棋。

此外，据了解，与沪乍杭高铁有着大致走向的沪乍杭货运铁路也在筹划中。

微短剧《归来方知山河重》今日播出

一场跨越八十载的时空对话

本报讯（记者 沈听雨）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，8月27日，由中共浙江省委宣传部、新华社新媒体中心携手腾讯和浙江大学未来影像实验室联合出品的微短剧《归来方知山河重》在新华社公众号、微信、微博、抖音等全平台播出。

该剧主创团队有关负责人表示，每一次深入历史的探寻，都是震撼灵魂的重新发现。剧集通过设置梦境，让今天的大学生亲历中华民族这段悲壮的历史，近距离见证一位位抗日英烈的奉献与牺牲，并从这些经历中感悟和成长。希望通过这样的方式让剧集成为连接历史与当下的桥梁，让大家感受抗日英烈的精神力量。

历史照见未来，这部微短剧中的现代视角是历史时空的延展生发。正因先烈披荆斩棘，才有了今天的美好生活。剧中跨越八十载的时空对话，背后是永不褪色的民族记忆。

副热带高压依旧强势，西北太平洋台风不活跃 高温持久战，还得接着打



8月26日，苍南县沿168海岸线的海螺湾、月亮湾等沙滩游人如织。游客或在海中嬉戏消暑，或在沙滩挖沙拾贝，感受与大海的亲密接触。168海岸线沿线沙滩七八月预计客流量263万余人次，同比增长增加11.91%。

本报讯（记者 张源）8月26日10时，全省大部地区气温已突破30℃，高温依旧势不可挡。省气象台继续发布高温报告，预计26日至27日局部地区最高可达39℃。这一波高温热浪持续时间之长，在历史同期较为少见。8月以来，杭州已有连续24天最高气温超过35℃，打破了当地8月最长连续高温纪录；此外，金华、武义、诸暨等近10个国家站也均破或平当地历史纪录。

连续高温日数纪录还将继续被刷新。省气候中心高级工程师毛燕军说，目前来看，未来一段时间副热带高压依旧强势。截至25日，今年全省平均高温日数达32天，较常年同期偏多6天；其中8月最热，今年8月全省平均高温日数18天，较常年同期偏多9天。预计今年杭州高温总数可达29天，或刷新8月高温总数量纪录。

从最新预报来看，9月2日副热带高

压东退减弱，午后雷阵雨增多，高温有所缓解。如果2日的雷阵雨出现时间较早，杭州最高气温有可能低于35℃。然而，3日开始副热带高压再次加强，高温又将有所发展。也就是说，如果8日以前高温没有中断，杭州连续高温日数将达到36天，创下当地热得最久的新纪录。

常年来看，进入9月，影响浙江的台风将会变多，持久高温或将结束。比如2024年9月中下旬，由于接二连三到来

的台风，全省多地持续吹偏东风以及降雨，高温天气戛然而止。目前来看，预计今年9月上旬，西北太平洋台风不活跃，副热带高压依旧非常强大，因此今年的高温何时结束，目前仍难以确定。

在全球变暖大背景下，极端气候事件俨然成为新常态。面对全省每年高温来得更早、结束得更迟的客观事实，大家需做好应对高温热浪持久战的准备。毛燕军说。

看不见的电厂 如何护航迎峰度夏，记者探访虚拟电厂 真的管用



本报记者 曹坚 摄

本报杭州8月26日讯（记者 张梦月 曹坚 通讯员 张蕾）8月以来，杭州高温不退，电力持续承压。8月25日12时38分，杭州全社会用电负荷达到2411万千瓦，较去年最高负荷增长近200万千瓦，相当于整个临平地区的用电水平。这也是今年入夏以来杭州用电负荷第五次创历史新高。

作为资源小市，杭州电网约80%电力依靠外来电输送。当用电峰值暴增一个区的体量，杭州要怎样应对这波“烤验”？26日，记者探访了杭州市虚拟电厂管理中心，这座“看不见的电厂”，正是削峰填谷保供电的好帮手。

别看它叫虚拟电厂，但这并不是一个模拟系统，而是真正在运行的，能够参与电网运行和电力市场的能源供给、协调管理系统。指着数据跳动的大屏，虚拟电厂所在的杭州市电力负荷管理中心工作人员李青雪说。

通俗地说，虚拟电厂就是把散落在千家万户的小能源聚沙成塔，比如屋顶的太阳能板、新能源汽车的电池、商场里可调节的空调负荷、工业园区的大型储能设备、互联网企业的

数据中心等，通过平台的集中控制，将这些零散的资源聚合起来，就能像真正的发电厂一样参与电网调度和市场交易。

杭州整体用电分布是不均的，用电多的地方可能资源少。虚拟电

厂就像一个中介，在电网需要的时候，把大家手里的闲散电力收集起来，缓解局部用电热点区域的电力负荷紧张。李青雪说。比如在钱塘、萧山、富阳等工业企业集中区域，电力部门会提前摸排重点企业用能需求，

协调企业集中检修，也就是在统一时间进行生产线检修，聚合这部分的电力资源，让渡给居民、医院、学校、商业综合体等使用。

看不见的电厂，既能帮电网削峰填谷，还能让用户“赚外快”。今夏以来，面对持续的用电需求考验，全省积极探索电力供需调节新模式，截至目前已成功组织8次电力市场化响应行动。由省电力调度控制中心提出需求，浙江电力交易中心发出交易公告，在规定时段组织交易，虚拟电厂通过响应获取收益。这8次响应，杭州虚拟电厂都参与了。李青雪说。

8次市场化电力响应，企业累计

浙江省乡村文化产业沙龙在玉环举行 走读海岸线，共商乡村运营

本报台州8月26日电（记者 赵静）共享联盟·玉环·曹思思 通讯员 姜珊）25日至26日，由浙江省委宣传部指导，浙江省文化产业促进会、腾讯公司主办，玉环市委宣传部、腾讯可持续社会价值事业部共同承办的乡村文化产业运营人才培育计划第一期乡村文化产业沙龙在玉环举行。

本次沙龙汇聚了40余位来自全省的文旅产业专家、乡村数字化导师、乡村运营师及玉环本地乡村代表、基层干部、企业负责人等多领域骨干，通过主题分享+实地调研+问题研讨+思路共创的沉浸式研习模式，提升乡村文化产业运营师的专业能力，推动文化资源向文化经济转化。

目前，玉环正以海屿岛生活旅游目的地为目标积极谋划。针对景点点状式分布问题，如何系统整合资源，进一步提升游客体验？破局与共生，成为此次实训的关键词。

学员们分成三个小组，深入龙湾

村、鲜叠社区等地开展实地教学。乡村如何找准自身独特标签？怎样破解工作日客流难题？带着这些问题，学员们走访村庄，把脉现状，梳理特色，纷纷献出金点子：应加快完善交通配套，开通观光车环线服务。目前游客多是自助游览，龙湾村正好可以补上这一短板，景点分布较散，更适合推出多主题运营策略，按季节甚至昼夜设计不同主题体验。海岛文化独具魅力，门神画、古厝建筑都是可深度挖掘的文化符号。

这次活动是一次从理论到实践的深度汇聚。乡村运营，根植于地缘文化。我们希望通过现场交流、组团实训、依托本土文化共建共创，探索出最适合当地的发展路径。省文促会乡村文化产业分会常务副会长兼秘书长、趣村游集团董事长汪崇文介绍，省文促会将继续全力培育懂乡村、会经营、有文化的专业人才，为浙江人文乡村建设注入新的文化动能与产业活力。

两岸半屏山系列交流活动洞头启幕 诚邀台湾青年投资创业

本报洞头8月26日电（记者 汪子芳）26日，两岸半屏山系列交流活动在温州洞头正式启幕。来自海峡两岸的政商代表、创业青年等200余位嘉宾汇聚一堂，畅叙两岸亲情，共谋深化合作新篇章。

半屏山，半屏山，一半在洞头，一半在台湾。一首民谣唱出两岸情深，百岛洞头与台湾一水相连，地缘相近、血缘相联、商贸相通。作为两岸民间交流的重要平台和特色品牌，两岸半屏山系列交流活动已连续举办15年，吸引了两岸嘉宾3700余人次参与。

本次活动的主题为“海创青春，逐梦同行”，开幕式上，洞头区重点推介面向台湾青年的创业投资项目及半屏山对台交流基地，发出携手圆梦的诚挚邀请。现场还举行了台青公寓友好合作伙伴授牌仪式，从居住保障层面为台湾青年在洞头创业安居提供切实支持。

开幕式现场，双屏合心·洞见青春，2025两岸半屏山青年体验营同步开营。活动特邀其中近40名两

岸青年参与，在7天的行程中深入开展人文考察、非遗体验、产业参访等交流活动，在互动中增加了解、凝聚共识。

我在大陆已经生活了7年，也在温州开启了自己的创业与服务实践。

台生不迷陆，微信公众号负责人阙女士来自台湾新竹，在两岸青年创业伙伴思享汇上，分享了自己在大陆生活和创业的经历。现场还有4位两岸青年创客，分享自己在文旅、餐饮、自媒体等领域实操经验，展现两岸青年携手发展的强劲动能。

本次活动依托同根同源的闽南文化纽带，还将举办2025两岸青年短视频摄制交流活动、两岸（洞头）七夕民俗风情交流活动、两岸青年音乐分享会等系列活动。

我们将为台湾青年来浙发展创造更优环境，也欢迎更多台湾同胞尤其是青年朋友来浙走走看看，感受这里的创新创业活力与发展成果，以浙江为缩影见证祖国大陆现代化进程，合力开创浙台合作发展美好前景。省台办主任徐晓光表示。

总投资超500亿元，激发民间投资活力 绍兴推出首批“以城聚富”社会合作项目

本报绍兴8月26日电（记者 金汉青）26日，绍兴市举行“以城聚富”首批社会合作项目推介会，邀请市内外100余家民营企业和40家金融机构共议城市发展大计，通过进一步优化资源配置，激发民间投资活力。

本次推介会共推出40个社会合作项目，总投资超500亿元。会上，绍兴市文旅集团、绍兴市公用事业集团、绍兴市城发集团、绍兴市交通集团、绍兴市轨道交通集团等5家国企对这些社会合作项目进行了现场推介，并分别与17家企业签订了项目合作意向协议。这些项目不仅投资规模大、创新性强，且涉及文旅、交通、能源、安居、养老等多个领域，体现了绍兴城市发展新思路。

例如，当天现场签约的“空中唐诗之路”县域低空航线布局投资项目，将通过低空航线串联县区文旅资源，带动起降点周边的住宿餐饮消费，促进景区游客分流，增强游玩黏性，助力绍兴短途游快速联通与低空经济可持续发展。再如能源领域的“城轨综合能源项目”，将利用公交场站及轨道交通车辆段屋顶空间资源，布置光伏约21万平方米，年实现发电量1707万千瓦时，可供地铁列车开行135万列公里。新能源公交车行驶590万公里。值得一提的是，这些项目向民间资本让渡比例达50%，将有效调动民间投资积极性，为绍兴扩大有效投资、提升城市能级汇聚更大力量。

绍兴市委相关负责人表示，下一步将聚焦产、城、人、文四个方面，分批次推出更多优质合作项目，推进基础设施竞争性领域向民营企业公平开放，更大力度破除各种形式的玻璃门、弹簧门，让民间投资进得来、退得出，让民营企业有得投、投得好。